露为风味月为香

鳝,大雨过后荷塘里冲来的鱼虾,都必须得养 起来攒着,留给儿孙们放假回来享用。回家 的乐趣看得见、吃得着,简单且实在。

入伏以来,城中晴热难耐,虽然零星下了 几场阵雨,但暑气一时未散,唯盼荷风消夏, 送来一丝清爽。眼下正值采莲食莲的时节, 在北京的街头,居然也能见到小贩兜售莲蓬, 据说这些莲蓬产自京郊一带。初尝之,口感 明显偏老了,与鄂东南所产的莲蓬相差甚 远。不过,那熟悉的气息,也瞬间勾起了我许

"江南可采莲,莲叶何田田。"《采莲曲》被 广为传唱,动人心弦。在古典文学中,采莲被 称作世间最清美的劳动。在水乡大地,采莲是 诗意,摘莲是生计。我虽长于鱼米之乡湖北, 却未曾体验过少男少女摇橹采莲、棹歌入浦的 欢乐时光,历历在目的都是父老乡亲在烈日炙 烤下艰难摘莲或在寒冬腊月里匍匐挖藕的场 景。"浅笑擘莲蓬,去却心中苦。"剥食莲米时, 我们常常会无意识地遗忘了摘莲蓬的辛苦,而 莲心之苦涩早已被莲米的甘甜掩盖了。

父亲栽培的数亩莲蓬曾是家庭重要的副 业来源,日晒雨淋,万般辛苦才换来累累硕 果。从三伏天一直到入秋以后,莲蓬采摘就 没有消停过。仅靠一个人肯定是忙不过来 的,有时还要雇请一些乡亲来帮忙,还得管一

趁着清晨的凉爽,父亲和帮工们将莲蓬 摘回来了,在禾场上摊开,任由烈日晒干。碰 到阵头雨袭来,一家老小还得往屋里抢收。 待午后日头西沉,莲蓬已由青绿变为焦黑,这 时就得给莲蓬脱粒了。脱粒有专门的机器, 类似于稻谷的脱粒,操作简便,易于上手。很 快,一颗颗黝黑的莲子蹦蹦跳跳地铺满禾 场。随后几天,再晾晒几个日头,待莲子的水 分充分蒸发,即可装袋,颗粒归仓。每逢此 时,下乡收购莲子的贩子会闻讯而来,而我们 秋季开学的学费也就有着落了。

莲蓬长势不一,口感也就参差不齐。有 的崭露头角,其实是"腹中空空";有的颗粒饱 满,却已是"老当益壮"。想吃上一株鲜嫩清 甜的莲蓬还得碰运气、靠眼力。当然,父亲凭 借多年的经验早已练就了准确识别莲蓬的本 事。从田里回来,他总会给我们留下最嫩最 甜的莲蓬。

夕阳西下,晚风收暑。炊烟袅袅升起,村 头禾场上的竹床一字排开,一家人围坐一起, 一锅粥饭、几样小菜,吃得有滋有味。白天摘 回的莲蓬,也为饭后增添了些许清甜。"旋折 荷花剥莲子,露为风味月为香。"一碟剥去绿 衣的莲米端上桌来,白中透红,香气扑鼻。若 以白糖佐拌之,更是清甜可口,沁人心脾。简 单的食材,朴素的烹饪,也可以产生最高端的

"最喜小儿无赖,溪头卧剥莲蓬"。如今, 当然是不敢让孩子们独自去塘里摘莲蓬了, 因为爷爷已经早早为他们准备好了最好最甜 的莲蓬。父母晚年的天伦之乐洋溢于每一次 归家的团聚,付诸于每一道家乡的风味。摘 了桃子,采了莲蓬,碾了新米,便要通知城里 的儿孙们回来"吃新"。"一尺鲈鱼新钓得,儿 孙吹火荻花中。"春耕犁田时捡拾的泥鳅黄

临近不惑之年,若无念想,再无癖好,又 岂能不惑? 故乡尚有一间老宅、半亩荷塘、三 分薄田,那既是幸运的,也是欣慰的。为了慰 藉肚中的肠胃,为了重拾儿时的欢乐,每到暑 期来临,我都要抽空回去看看。许多个夜晚, 轻柔如水的月光倾泻在院内、探照到塘里,伴 随着清风徐来,虫鸣蛙噪,简直就是最理想的 催眠曲;许多次午后,即便外面日头毒辣,但 人在此刻也格外勤快了,拿起篮子,去塘边菜 地摘点果蔬来准备晚饭。走过溪头的小石 桥,不经意间抬头望去,那接天莲叶,那映日 荷花,仿佛还是童年时的画面……

"心既远,味偏长,须知粗布胜无裳。从 今认得归田乐,何必桃源是故乡。"故乡田园 有趣又有味,惹人着迷惹人醉。常言道:人到 哪,嘴巴也就跟到哪。当你走过千山万水,尝 遍世间百味,蓦然发现还是故乡的水土最厚 重最养人。

在我的印象中,荷塘里水上水下都是 宝。晚春抽藕簪,仲夏采莲蓬,立秋食菱角, 入冬煨莲藕,四季轮回,地尽其利。口腹之 福,自不待言。至于荷花与荷叶,在乡里还没 见过有人拿来食用,也许是舍不得油盐,又或 许是没那个闲工夫。我倒是见过婶娘们用荷 叶蒸糯米饭,而到了"双抢"之际,用晒干的荷 叶泡上一缸清茶,供田间地头忙活的亲人们 饮用,就是荷叶最直接的用处了。

小时候,跟父母上一趟街颇为难得,有时 借理发之机下次馆子"过个早",有时搭卖米 之便买点鱼肉回来"打牙祭"。依稀记得乡里 集市上有个屠户习惯用荷叶来打包鲜肉,相 比于别家用塑料袋给顾客装猪肉,他家挂在 案上的猪肉更能激发我对肉香的想象。想到 这里,把自己馋肉归因于荷叶,实在是让人啼

巧妇难为无米之炊,但不会难于无肉之 炊。母亲总是能把最常见的食材做成最可口 的饭菜。那年头虽不能顿顿吃肉,却可以从 山野田园中寻觅到"平替"之物。当然,山上 的飞禽走兽,那是没有本事捉到的,而水里的 鱼鳖虾蟹,还是有机会收获一些惊喜。

某次,听玩伴们说,村前一棵老树上发现 有鸟窝,可能会有雏鸟或鸟蛋。于是,我自告 奋勇爬上去探个究竟。不料,我刚爬到鸟窝 跟前,却一不留神脚底踩空,情急之下一把抓 住了一截大枝。就那样,我一边悬空挂于树 上,一边大呼父母来救……又有一次,为了给 我们肚中添点油水,父亲将田埂旁的小溪两 头截流,用脸盆不停舀水,忙活半天总算捕获 了几条一筷见长的鱼儿。碰巧,外婆家那边 有亲戚从一旁路过,驻足观战许久。正所谓 见者有份,何况还是亲戚,父亲又好面子,随 手就分给了那亲戚几条大鱼。带回来的鱼儿 个头小些,可好歹也是肉啊! 总算是让我们 见着荤腥了。岁月无声,记忆有情。人间真 味,在于至亲。

"归来饱饭黄昏后,不脱蓑衣卧月明。"返 乡后的松弛感,正来源于家的味道。美食能 袪慵懒,故乡能治心病。从这个意义上讲, "此心安处是吾乡"倒更似一句赌气的话。倘 若故乡无处安放,终究食无味、寝无眠、意难 平。说到底,四海为家是一种选择,安土重迁 也不失为一种风骨。毕竟,有些风味是别处 吃不到的,有些风景是他乡见不着的。譬如 那一垄稻浪,那一塘荷香,洗净了许多疲惫许

明代文学家袁宏道客居沙尘弥漫的长安 城中,无日不想念故乡——湖北公安县荷叶 山的乔松古木。他曾向友人吐露了当时的心 声:"当其在荷叶山,唯以一见京师为快。寂 寞之时,既想热闹;喧嚣之场,亦思闲静。人 情大抵皆然。如猴子在树下,则思量树头果; 及在树头,则又思量树下饭。往往复复,略无 停刻,良亦苦矣。"诚然,外面的世界很精彩, 让人心驰神往;故乡的山水很治愈,让人心心 念念。这种矛盾而反复的心境恐怕古今同 理,概莫能外吧!

来京公干已近月余,再读袁宏道,愈觉释 然。古人诚不我欺也。自幼目睹所谓衣锦还 乡者,大概居乡不过数日,便已觉得索然无 味。该施的钱财也施了,该还的人情也还了, 再住下去仿佛就是多余的了。车马来去,白 驹过隙,唯有望沼门前那亭亭如盖的荷叶、那 青翠欲滴的莲蓬,依旧在岁月更替中如期而

在谈及故乡时,袁宏道却颇有怨词:"夫 乡者,爱憎是非之孔,愁惨之狱,父兄师友责 望之薮也,又何趣味而贪恋之?"如此说来, 对于故乡的眷恋与逃避,似乎就是人生旅途 上一道绕不开的命题。故乡的风物,譬如门 前塘、塘中莲,久居他乡即生心心念念;返乡 长住,又无法忍受寂寥与不便。那么,当我 们在怀念故乡时,究竟是在怀念什么呢? 兜 兜转转,浮浮沉沉,"小镇做题家"虽已不用 做"有字之题",却仍须思忖这道"无字之

"人生等如寓,何必还故乡?"怀旧意味着 你老了,但不能否认,怀旧同时也表明你开始 与过去和解了;思乡意味着你清醒了,哪怕颠 沛流离,过得不甚如意,却还能坚定地认准自 己从哪里来、为什么出发。想到这里,一路走 来所遇到的冰霜雨雪也好、和风暖阳也罢,似 乎也都不那么重要了。

故乡不是尘世间的理想国,也不是生活 中的避风港。故乡是一股温厚的力量,在你 踟蹰不前时推动着你大胆地朝前看、往前 走。正如《诗经》所云:"山有扶苏,隰有荷 华。"荷花生于斯、长于斯,这是自然规律的安 排。放眼望去,有人星夜赶科场,有人辞官归 故里。众生忙碌,众生辛苦,这只是人世间的 际遇不同罢了。所以,但行好事,莫问前程。 故乡生我养我、知我爱我,而走多远的路还得 要靠自己。风从故乡来,捎来了荷的芬香、莲 的清甜,只为告诉你:少一分预设,多一分洒 脱,守得本分,静待花开。

神农架的一只蝴蝶

七月的大热天,即便在神农架,白日也 躲不掉热;不过,神农架的热浮在表面,一 团云朵忽至,遮了当顶的太阳,立时就凉

那日,天上有一些流云,我们一行驱车 去神农架高山上的大九湖湿地采风。绕过 一片明丽的湖水,走上通往湿地深部的蜿 蜒桥路,眼前是密不透隙的繁茂翠绿的草 丛与林丛,间或望得见远处静泊的另一片 湖光;时空宁谧可听,有清风任意微拂,让 凉快透着自然的亲切与清新。

只是,我遭遇了自己的问题:湿地是看 植物多样性的,而我小时候生长在江汉平 原,对异地草木大多不识,偏偏同行中有一 位行家,时不时指一株草或一棵树考我,让 我瞠目结舌;有几样确乎在别处见过,形如 白茅、蔷薇、橡树,搁在久远的记忆里,但终 究不同或不尽相同,这儿的是菖蒲、湖北海 棠和刺叶高山栎。转念又狐疑:何必在意 是否认得出那么多的植物?

想起了楚辞和屈原,屈原可谓写植物 的鼻祖。少时读《离骚》,惊遇天开地辟,只 为诗句中频频出现的草木急得焦头烂额, 须不断查看注释方可续读,至于诗中的名 目,在日后基本不能与实物对应;宋人吴仁 杰《离骚草木疏》有记,2476字373句的《离 骚》涉及55种草木,可见其繁。似乎有一 个逻辑:大约在屈原的年代和语境里,自然 之外的器物开发迟缓,而自然坦呈,人与自 然相处密切,万物更为众识,屈原所吟据此 得以回应公共审美,而这,恰是屈原的不朽 之一,他发现了蕴于自然草木的生意与意 象,发明了方法与范式;只不过,今人若这 么弄,多半如初级AI一样落套,除非如吴 其濬作《植物名实图考》和法布尔作《昆虫 记》,以专而精到立命。又想起早于屈原的 神农氏,炎帝神农氏于此地架木寻草,为民 除病,故有神农架之名;到屈原之后的东 汉,众多仁医假神农之名,纂辑与一年365 日相合的365种中草药的《神农本草经》, 率先为中华民族总结了一批草木的功用与 价值。既然事已斐然,还不论后世的光大, 我且宽宥自己的不专,依凭和基于现代信 息,把草木的意象与功用浑然置于广阔视 野,去清风中纵目和远眺,把万物归一,把 时空归一,在归一中感知和玄想。

除了大九湖,神农架的草木广阔着呢。 去大龙潭看金丝猴途中,车窗外掠过秀美山 色。负责向导的小陈让我们看山坡的冷杉, 说冷杉是"三君子"之后的"第四君子"。定 眼望去,浅绿的山面散布一树树塔形的苍 翠,它们不结伙,稀疏间隔,各自兀立,既是 对浅绿的跳离,又点缀了浅绿。我不知道冷 杉有君子美誉,悄悄问豆包,豆包也说之前 不曾如此形容。但小陈是神农架女子,熟悉 此地风物,她告诉我们:冷杉长在海拔2500 米以上的阴湿地段,那里全年低温延滞近半 年,其他乔木难以生存,是冷杉补了位,顽强 地生长,5年长1米,100年长20米,且四季苍 翠一色。这么说来,还真有君子的品格。

下车,徒步走向金丝猴常居地,于坡道 遇上一棵冷杉,端正挺立,以塔形的翠色异 于群木,视其高度,应该是年逾五十的君子 吧。走到近前驻足观摩,树冠疏空透光,枝 杈倔强曲直,塔形的翠色已非远观的紧实; 而树干深灰泛白,表皮破裂,凸痕碎碎累 累,似以粗粝抗拒热寒,又如历经磨难的印 迹。我伸手触摸裂皮,那样坚固的质感。 于是,它便有奇异的叶片,条形微卷的青 翠,在枝上集结排列,一枝一枝,聚成一树 君子的锐气与风貌。我看见了它的枝叶中 长出的绿色球果,闻到了它周身散发的犹

如松香一般的宜人气息。忽然想起来,那 些真实的或仿制的圣诞树便是来自这冷杉 的意象。但是,在神农架,在自然里,护林 员说,冷杉所在地是金丝猴的栖息地和食 源地,金丝猴采食冷杉叶芽,以及生长在冷 杉和其他树上松萝、苔藓、松果之类。哦, 冷杉,我想我是忘不了它了。

一只金丝猴蹲坐在路口迎候我们。

我们走到它面前,它礼貌地欠身而起, 复又坐下。看得出,它见惯了我们这样前 来探访的异类,也无风雨也无晴,平和泰 然,单是看着。一群同类散歇在它身后的 小树林,原来它是一只体型最大的雄性猴 王。有人留步与它攀谈和照相,有人被猴 群的景象吸引了,向林中走去。一只中等 身材的猴朝我走来,我蹲下,它亦蹲下,近 在咫尺间互看,但彼此终于读不尽对方的 眼神,它便转头看旁边的人,像是要找到一 些佐证的信息。猴群中一只猴抬起胳膊挠 痒,挠完,跳到另一只猴面前,二者相拥亲 昵,然后一坐一躺,捉虱子,坐着的一手扶 其额,一手翻其额毛,像兄姊或恋人一样用 心用情,像医生或护士一样手法娴熟,躺着 的那位犹如正在接受采耳,懒洋洋地享 受。一只母猴倚树而坐,怀中一只小猴儿 辗转玩耍,不时仰头逗一逗母亲;另一只稍 大的小猴来了,并不抢夺母爱,歇在侧旁, 扬起长臂,反手抓着树杈,很自得的样子, 看看小猴儿,看看看着它们的人;母猴一直 平静,母仪两孩。这时,阳光洒向林间,树 荫里的猴们或歇或耍,不叫不吵,自然而自 由,一派和谐安怡。我就蹲在这景象之中。

猴群外,护林员向几位同行者介绍:神 农架的金丝猴是土生土长的,共一千多只, 分六处群居,此地只是其一。接连有人以人 类的兴趣询问猴群的生活。然后,他们就开 始亦庄亦谐地讨论猴类的阶级与伦理,按自 己的观念为猴类策划解决方案,包括筹办培 训班。不用说,他们是不懂猴的,猴也不懂 他们。猴群中有几只猴,转头向他们看去, 觉得他们的声音太大,巴不得他们回到他们 那里去吵闹。人群终于离开了。

然而,神农架是有精灵的。

-天下午,我们正在一家酒厂开放式 的文化展厅参观,且行且看,忽然飞来一只 蝴蝶,一只黑色的缀有花纹的蝴蝶,比常见 的蝴蝶大出一倍,它飞过我们的面前,又飞 到同行的张凯丽老师面前,于空中滞行,翩 翩地旋飞。凯丽老师是著名表演艺术家, 35年前饰演《渴望》里的刘慧芳而成为"国 民媳妇"。此时,她猛然看见这只蝴蝶,禁 不住如孩子一般激动,即刻便追了出去。 蝴蝶带她离开人群,她像孩子一样急切追 赶。不知是她机灵,还是蝴蝶的体谅,她竟 然抓住了这只蝴蝶。她小心翼翼地拿着蝴 蝶观看,眼里不由溢出泪花。然后她欢喜 地放飞了蝴蝶。她告诉我们,她一直记得 孩童时父亲带她捉蝴蝶的情景,她一直喜 欢蝴蝶,没想到在这儿邂逅了童年的蝴蝶, 像一个梦。

在接下来的参观活动中,这只蝴蝶不 时在我脑子里飞。我不能确定它何以飞 来,蝴蝶除了能闻到两里外的气息,想必 还有神秘灵性,它应当是来自神农架的万 物——包括湿地草木和金丝猴——的精 灵,在人与自然间互递善意的精灵!

离开神农架的前夜,我独自漫步坪阡 古镇,举目望去,长长的街面华灯灿烂,满 是围桌而食的游客,场景真是令人欣悦 我在微明的远处停下,看不见风,任由肌肤 感受久违的来自自然的凉爽。蓦然间,那 只蝴蝶飞向光明那里。

藏在光影里最珍贵的像素

1997年的秋天,香港已经回归,北京的香山 枫叶正红得热烈。我和未婚妻挤在当时的绿皮 火车的硬座上,手心里攥着皱巴巴的北京地图, 指尖划过"故宫""颐和园"的字样时,心里总有点 空落落的——我们揣着满心欢喜来赴这场古都 之约,却没带相机,总觉得少了点什么。

到北京的第二天,在北京工作的四叔得知我 们到了北京,急急忙忙踩着自行车来到东大桥招 待所找我们。他刚下班,蓝色工装的袖口还沾着 机油,车筐里却稳稳放着个黑色人造革相机包。 "知道你们要逛北京的景点,这台海鸥DF-1你 们就拿着吧。"他拉开拉链时,金属机身在夕阳下 泛着冷光,镜头上的"海鸥"商标像只展翅的海 鸟。四叔蹲在地上,手指在相机上比画个不停: "这是光圈环,数字越小口越大,光线暗的时候就 往小了拧……36张,省着点用。"

第二天一早,我们揣着海鸥相机就闯进了故 宫。红墙黄瓦在秋阳下像被镀了层金,未婚妻站 在太和殿前的丹陛旁,我举着相机往后退,直到 她的身影和重檐歇山顶都框进取景框。取景器 里的世界是倒着的,我眯起眼转着对焦环,看着 她的轮廓从模糊慢慢变清晰,手指悬在快门上迟 迟不敢按——四叔的话在耳边响:"36张,省着点 用。"最终还是咬咬牙按下,快门发出"咔嗒"一声 轻响,像把时间的碎片锁进了暗盒。

在颐和园的昆明湖边,我们遇到了点小麻 烦。那天风大,游船在水面上晃得厉害,我想拍 未婚妻倚着栏杆的样子,可无论怎么调快门速 度,取景器里的船总有点虚。正急得满头冒汗, 旁边一位扛着相机的老先生说:"小伙子,光圈开大点,快门调1/125,保准清楚。"后来才知道,那 是位退休的摄影记者,他看着我们的海鸥相机笑 道:"这机子皮实,我年轻的时候也用它,就是得 有耐心。"那天下午,我们在长廊里拍彩绘,在佛 香阁前拍远山,每拍一张都要念叨一遍四叔教的 参数,胶卷在相机里转动的"沙沙"声,成了最安 心的背景音。

从北京回来那天,我们专程去东四大街取了 照片。未婚妻迫不及待地打开相袋,第一张就是 故宫的红墙下,她穿着米色风衣,阳光刚好落在 发梢,脸颊被风吹得有点红;昆明湖边那张果然 清晰,游船的白帆在她身后成了淡淡的背景;最 后一张是未婚妻在香山双清别墅前照的,好有立

不久我们就结婚了,是同事帮忙拍的结婚典 礼照片。照片由于同事手艺不高,照的相片都比 较浑浊。2000年儿子出生时,那台海鸥相机还 在服役。我已经熟练地用它拍儿子第一次睁开 眼的样子,怕闪光灯伤着孩子,就把相机贴在窗 户上借自然光,拍出来的照片有点暗,却把他皱 巴巴的小拳头拍得格外清楚。后来它又陪我们 走过更多日子:拍过儿子蹒跚学步时摇摇晃晃的 背影,拍过他第一次背上幼儿园小书包的认真模 样,拍过全家在老家院子里围着桑枣树的合影。 2005年整理物品时,我把它仔细包好放进衣柜最 深处,去年翻出来擦去灰尘试了试,快门依然清 脆,只是胶卷早就买不到了。

2007年春天,我揣着攒了差不多3个月的工 资——1500元钱,在武汉大商场的柜台前反复 比对,最终把一台明基数码相机塞进了包里。 银色的滑盖机身比海鸥轻便太多,打开电源时, 液晶屏亮起来的瞬间,像有片小小的星空在掌心 展开——这是我第一次用能"即时回看"的相机, 站在柜台前就忍不住对着玻璃柜拍了一张,按下 快门两秒后,柜里的相机模型就在屏幕上清晰地 显出来,那种"拍了就见"的新鲜劲,让我站在原

那会儿的数码相机还带着点"玩具感",500 万像素的镜头拍远景总有点模糊,光线暗的时 候画面会发虚,滑盖偶尔还会卡住。可我像得 了个宝贝,走到哪儿都带着:上班路上拍巷口早 点摊冒的热气,午休时拍办公室窗台上晒的太 阳花,单位举行重大活动,我的数码相机就发挥 了重大作用。儿子放学回家,书包还没放下就 被我拉到镜头前,连拍十几张他做鬼脸的样 子。最得意的是带它去武汉中山公园和东湖游 乐园,看到好看的风景就蹲下来调参数,旁边有 老人凑过来看:"这小机子不用胶卷?"我就得意 地打开相册给他们翻,看着他们惊叹"现在的技 术真神",心里比喝了蜜还甜。

这台明基相机的像素放在今天实在不够 看,可它陪我们度过了许多重要时刻:儿子第一 次戴上红领巾的那天,我用它拍了张"标准照", 特意让他站在学校的红旗前,这张照片成为他成 长里最鲜活的注脚。后来出现智能手机,这台明 基相机就退休了,终日躺在书桌的抽屉里,和当

年的海鸥相机隔着层绒布相望。 真正让我感受到"影像革命"的,是2020年 入手的 OPPO 手机。第一次用它拍儿子的大学 军训,镜头对准操场上穿军训服的人群,轻轻一 点就精准对焦到他身上,背景的模糊程度刚刚 好,像专业相机拍出来的;傍晚在小区散步,夕阳 把天空染成橘红色,随手拍了张照片,回家翻看 时竟发现云层的纹理都清晰得像能摸到,连儿子 说"老爸你看那朵云多像一只小狗"的瞬间,都被 镜头里的细节完整记下。这台手机的像素高得 惊人,放大照片能看清儿子军训服上绣的名字, 暗光环境下拍的夜景也干净明亮。更妙的是它 的"人像模式",拍全家福时能自动虚化背景,把 每个人的笑脸都突出得恰到好处,连妻子都夸 赞:"这手机拍出来的比照相馆的还清楚。"

现在出门几乎不再带专门的相机,揣着手机 就能应对所有场景:早餐店蒸腾的热气里,它能 拍出包子褶里的油光;生日聚会的灯光下,它能 捕捉到每个人举杯时眼里的笑;去年给四叔拍生 日照,隔着两千公里的视频,截图下来的画面都 清晰得能数清他新添的白发。

前几天整理手机相册,从1997年故宫那张 有点发暗的胶片扫描件,翻到2007年明基拍的 模糊红领巾,再到如今手机拍下的色彩鲜艳的全 家福,20多年的光影在指尖流转。忽然明白,照 相机的进化从来不是简单的"更好用",而是让我 们对"记录"这件事越来越从容——从小心翼翼 计算36张胶卷的额度,到对着液晶屏反复删除 重拍,再到现在随手举起手机,因为知道无论光 线好坏、构图是否完美,总有办法留住当下的感

抽屉里的海鸥和明基还在,手机相册里存 着它们拍过的所有照片。偶尔拉开抽屉,摸到 海鸥冰凉的金属机身,听到明基没电的快门空 响,再低头看看OPPO手机里清晰的影像,忽然 懂得:工具在变,可我们想留住的那些瞬间从未 改变——四叔送海鸥相机时的叮嘱,儿子第一次 在明基数码相机上镜的懵懂,家人在OPPO手机 里团聚时的笑声,这些藏在光影里的温度,才是 所有相机最珍贵的像素。



牵牛和蝶(中国画)

陆抑非 作